

“花开肖家”渲染乡村振兴新画卷

——肖家镇乡村振兴主题推介暨第一届赏花节新闻发布会召开



新闻发布会

本报讯(记者 刘亚春 摄影报道) 3月7日,“花开肖家”,渲染乡村振兴新画卷”合川区肖家镇乡村振兴主题推介暨第一届赏花节新闻发布会召开。该赏花节于3月8日在该镇上马寺果园拉开序幕,这是肖家镇首次以赏花节为主题举办的文旅活动。

据介绍,肖家镇位于合川区东北部,幅员面积29.78平方公里,人口2.5万人,与四川省广安市武胜县、岳池县接壤,是“鸡鸣三县”之地。该镇是著名爱国实业家卢作孚先生和著名川剧艺术家吴晓雷的故乡,是巴渝闻名的“川剧之乡”,同时也是重庆市美丽宜居示范乡镇、重庆市级卫生镇、重庆市健康乡镇,具有丰厚的人文积淀和红色文化的珍贵典藏。近年来,肖家镇坚持以“党建赋能·赶考亮卷”行动为统领,扎实推动“稳进增效”主题年行动,将实施乡村振兴战略作为新时代“三农”工作的总抓手,持续推进巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴的有效衔接,以实施“三园共创”为契机,聚焦“五个振兴”,立足特色农业强镇、美丽休闲小镇、历史文化名镇和最安最稳城镇“四大功能定位”建设幸福美好肖家,推动肖家高质量融合发展,努力建设城乡协同发展先行区取得了良好成效。

据了解,肖家镇赏花节将持续到3月22日。活动设置“赏”“游”“玩”“吃”“购”“住”六个环节,其中“赏”主要在上马寺花果园、百年李树园观赏山花烂漫;“游”主要是参观和游览以纪念卢作孚先生为主题的作孚祖屋、作孚森林公园、船王广场等人文景观;“玩”主要是在新学村金阳光柑橘基地、稻虾轮作基地采摘橘、



▲漫山遍野的李花

▶桃花争相开放

钓龙虾、摘蔬菜;“吃”主要是在周边农家饭店品尝农家特色美食;“购”主要是在上马寺农特产品区域购买本地特色农产品和副食;“住”主要是为游客提供能体验肖家本土田园风情的住宿。所有沿途的观光景点全部免费。

记者在发布会上了解到,为确保首届赏花节顺利举行,肖家镇在活动保障方面做了充足的准备。加强了组织领导,专门成立了肖家镇第一届赏花节乡村旅游活动组委会,负责赏花

节整体组织和统筹协调工作。精心组织筹备,规划了畅通的交通路线,在主要交通要道都采取临时管控,沿途都设置了醒目的交通路线指示牌,安排了工作人员对游客进行引导。打造了专门的农特产品销售展示区,组织特色农产品、便民副食在展示区内销售,让游客体验“舌尖上的肖家”,品尝本土特色美食。

此外,主办方推出了不少特色农产品供广大游客采购和品尝,有优质沃柑,金

阳光沃柑种植园现有沃柑种植基地300亩,产出的沃柑皮薄肉嫩,味甜多汁。有小龙虾,新学村、啸马村高标准农田改造的1300亩稻虾轮作基地里养的小龙虾个头肥硕、肉质鲜嫩。有生态牛肉,荣豪农业生产的“福荣豪”排酸牛肉口感柔软多汁,滋味鲜美。以上农特产品在上马寺农特产品销售展示区进行统一售卖。

区委宣传部相关负责人主持发布会,肖家镇党政主要负责人参加新闻发布会并介绍了相关情况。

燕窝镇

笃定目标实干争先

本报讯(记者 刘亚春)近日,记者从燕窝镇获悉,今年该镇以深入开展“党建赋能·赶考亮卷”行动为契机,以“稳进增效”为主题,完整、准确、全面贯彻新发展理念,全面实施乡村振兴战略,笃定目标、实干争先,推进燕窝镇经济社会发展不断取得新的成效。

据燕窝镇负责人介绍,该镇将持续改善营商环境,深入推进招商引资,努力在全镇上下营造比学赶超、干

事创业的浓厚氛围;持续推进乡村振兴,激活农业农村发展活力;持续提升场镇品质,统筹推进交通补短、环境整治、服务高效的场镇管理能力建设;持续优化生态环境,筑牢辖区生态屏障;持续改善民生福祉,不断完善社会保障;持续创新社会治理,排查化解矛盾纠纷。落实全面从严治党要求,不断加强自身建设,团结带领全镇干部群众,努力在新的一年里展现新作为、干出新业绩。

区气象局

开展春耕春播农情调查

本报讯(记者 甘晓伟 通讯员 刘洪良)3月6日上午,区气象局组织3名农业气象服务人员,深入太和镇、隆兴镇开展春耕春播农情调查,现场查看玉米和水稻播种育秧情况。

根据现场调查,结合区农业农村委反馈信息和气象数据分析,今年以来,我区平均气温9.2℃(截至3月5日),比历年同期偏高0.6℃;期间降水量43.5毫米,与历年同期持平。目前

田间耕作层土壤墒情相对湿度普遍在70%左右,土壤墒情较为适宜。目前,我区玉米播种进度为40%左右,水稻秧田进度为60%左右,进度与常年相当。

下一步,区气象局将根据春耕春播农情调查情况,结合近期气候特点,为全区涉农企业、专业合作社、家庭农场和种植大户等开展精细化直通式服务,全力做好春耕春播气象服务,保障我区粮食生产安全。



3月2日,记者在铜溪镇青桥村看到,林四平蔬菜基地里多名工人忙着收割芹菜。该基地种植了西芹和叶芹共100亩,目前,芹菜收割已接近尾声,待收割后将种植西红柿、黄瓜、丝瓜等蔬菜。

记者 张敏 摄

遂宁市蓬溪县民欣香桂公司自主研发设备促进香桂产业提质增效 这个企业不简单 既卖产品又卖设备

○遂宁日报记者 范晶



唱好“双城记”建好“经济圈”

阳春三月,走进遂宁市蓬溪县槐花镇紫福村,村里房前屋后、山坡上到处都能看到郁郁葱葱的香桂树。放眼望去,满目尽是绿色。微风拂过,香桂树沙沙作响,散发着沁人的芳香。

记者在蓬溪县民欣香桂有限责任公司加工厂看见,整个院子已经被香桂枝条堆满,工人正在用抓木机将香桂运送到机器里进行粉碎,粉碎后的香桂原料从传送筒进入蒸馏设备。经过高温蒸馏、冷凝后再进行油水分离,即得香桂精油,可用于医药杀菌和食品、

化妆品加工。

“大英金元镇已经拉了200余吨香桂枝叶过来,如果全部拉来估计有2000余吨。”蓬溪县民欣香桂有限责任公司董事长杨远兵告诉记者,工厂的原材料主要来自蓬溪县槐花镇、鸣凤镇、任隆镇等14个乡镇,同时还涉及安居区、射洪市、大英县等地。“今年我们对设备进行了技术革新,现在每天产量较去年有所增加,能够生产1吨精油,每天产值有9万多元。”

记者了解到,蓬溪县民欣香桂公司自动化加工设备均由自己研发生产。研发的设备除了自己使用外,还销往广元等地。目前公司已售出7套香桂加工设备。

该公司之所以能够研发生产香桂加工设备,是因为其拥有自己的专家团

队——遂宁市耀华岩桂产业技术研究院。

“我们研究院的专家团队共有9人,不仅有省林科院的专家,还有县自规局的高级工程师。”遂宁市耀华岩桂产业技术研究院成员曾涛说,专家团队包含博士2人、硕士1人、高级工程师4人、技术人员2人,去年还被评为市级专家工作站。

记者了解到,该研究院以科技支撑引领为动力,以提高企业和产业创新能力为核心,以市场为导向,以体制机制创新为突破口,快速形成带动我市香桂产业发展的关键技术。

“我们主要给农户提供技术支持,为他们进行培训,同时对香桂加工设备进行提档升级。”曾涛介绍,去年研究院对民欣香桂公司的两个加工厂进行了技术改造,加工厂从年产几十吨逐步提升到

年产上千吨。

“全靠研究院的技术支持,今年我们的效益又提升了很多。”在紫福村业主曾波香桂种植基地,大片大片的香桂已被采收下来堆到一旁。村民们分工合作,忙碌地将收割下来的香桂打捆、搬运。曾波告诉记者,自己流转了100亩土地种植香桂树,今年产量较去年有所提升,净收益将达到40多万元。

目前,该研究院在遂宁、南充、绵阳、广元等地推广了自己的科研成果,经济、社会和生态效益显著。今年,研究院还将在技术层面对全省从事香桂领域的加工企业进行全面覆盖服务。蓬溪县民欣香桂有限责任公司将在全省范围内再新建6处加工点、120个香桂枝叶收购站,预计年产值可达4000万元以上。

(据2023年3月8日《遂宁日报》)

民以食为天,食以安为先。党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我国对食品安全的重视程度之高、法治建设之快、政策措施之严、改革力度之大前所未有,食品安全工作不断取得新进展、开创新局面,为进一步完善食品安全治理体系、提升治理能力奠定了坚实基础。同时,我们也要清醒认识到,食品安全工作仍面临不少问题和困难,与新时代人民群众对美好生活的需要还存在差距。新征程上,我们要结合新形势新要求,深入贯彻落实党的二十大精神作出的“强化食品药品安全监管”重要部署,进一步优化监管方式、提升监管效能。

做好食品安全工作必须把握好有效市场、有为政府、有序社会的辩证关系,在“产”“管”“治”上下功夫,统筹推进产业发展、政府监管、社会共治,实现高质量发展、高效能监管和高水平治理的有机统一。

在“产”的方面,推动产业高质量发展。随着我国居民可支配收入持续增加,食品消费结构持续优化升级,有必要进一步完善优质优价的市场机制,通过价格激励的市场作用带动食品质量安全水平提升。加强品牌建设是推动高质量发展的重要途径。品牌是企业竞争力的重要体现,是赢得市场的重要资源。进入新发展阶段,有必要进一步深入实施食品领域品牌提升行动,引导企业主动提升自我管理、自我约束的意识和能力。有什么样的标准就有什么样的质量。推动食品产业高质量发展,有必要在食品安全国家标准基础上,探索建立食品质量标准体系。

在“管”的方面,完善高水平监管体系。新修订的食品安全法,突出体现了最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责的要求。必须坚持“严字当头”,从维护公众健康和社会稳定的长远目标考虑,严格执行法律。法治是最好的营商环境。作为市场监管部门,必须坚持依法行政,进一步完善统一的行政执法程序和标准,严格落实执法公示、全过程记录、重大执法决定法制审核等制度。进一步加大食品安全普法宣传力度,加强法律法规和政策宣传解读,在全社会营造尚德守法的良好环境。

在“治”的方面,大力培育食品安全文化。以食品安全文化凝聚更深层次的价值认同,往往能起到事半功倍的效果。涵养诚实守信文化。要加快推进食品行业诚信体系建设,建立全国统一的食品生产经营企业信用档案。培育人人参与意识。食品安全人人有责,食品安全人人有责。要充分发挥群众监督、舆论监督的重要作用,注重引导广大消费者积极参与食品安全治理,营造人人关心、人人参与、人人受益的食品安全良好氛围。

(据2023年3月3日《人民日报》)

下足功夫保障食品安全

○王铁汉